

научный руководитель серии Г. Бурде-Шиейдевинд, члены редакционной коллегии Х. Капелюш (ПНР), К. В. Чистов (СССР) и Я. Ех (ЧССР); (член редколлегии серии академик П. Динекс (НРБ) приехать на совещание не смог) наметили перспективы развития серии на ближайшие годы.

К. В. Чистов

РЕДАКЦИИ «ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАУКИ И СОВРЕМЕННОСТЬ» — 20 ЛЕТ

В 1984 г. исполнилось 20 лет со дня создания при Секции общественных наук АН СССР редакции «Общественные науки и современность». Председатель редакционного совета — акад. П. Н. Федосеев, заместитель председателя — член-кор. АН СССР И. Р. Григулевич.

За истекшие годы редакция «Общественные науки и современность» стала одним из ведущих центров по пропаганде за рубежом развития общественных наук в СССР. В 130 странах мира на шести иностранных языках распространяются журналы и 11 серий тематических сборников, информирующих зарубежных читателей о достижениях советского обществоведения. Широкое распространение этих изданий свидетельствует об огромном интересе, проявляемом зарубежным читателем к научным исследованиям советских ученых, а также о растущем авторитете и влиянии марксистско-ленинской методологии гуманитарных наук.

Журнал «Общественные науки» издается 4 раза в год на английском, французском, немецком, испанском и португальском языках и направляется главным образом в капиталистические и развивающиеся страны. Он переиздается в Японии (на японском языке), Индии (на бенгали), Греции (на новогреческом) и ряде других стран. В журнале представлены новейшие исследования советских ученых по важнейшим проблемам обществоведения, таким, как «Проблемы войны и мира», «Развивающиеся страны: новые исследования», «Человек и природа», «Молодежь и общество» и др.

На русском языке журнал «Общественные науки» издается с 1976 г. Русский вариант ориентирован в основном на читателей социалистических стран. Большое внимание уделяется разработке вопросов совершенствования развитого социализма, укрепления мировой социалистической системы, достижениям стран социалистического содружества.

Редакция выпускает также тематические сборники. Строя свою работу в соответствии с решениями XXV и XXVI съездов КПСС и Пленумов ЦК КПСС по идеологической работе на современном этапе, редакция освещает на страницах сборников самые актуальные вопросы современности: борьбу КПСС и Советского государства за предотвращение ядерной войны, сохранение и упрочение мира; проблемы национально-освободительного движения; пути становления и развития молодых независимых государств; вопросы международного рабочего движения и т. д. Среди них издания, откликающиеся на самые острые политические ситуации в мире: «Мальвинский (Фолклендский) кризис: истоки и последствия», «Палестинская проблема: агрессия, сопротивление, пути решения», «Гренада: история, революция, интервенция США» и др.

Характерной чертой работы редакции «Общественные науки и современность» является содружество с гуманитарными институтами. Так, в результате сотрудничества с Институтом этнографии АН СССР начат выпуск серии «Советские этнографические исследования» (отв. ред. — акад. Ю. В. Бромлей). За последние годы на иностранных языках в этой серии вышел ряд сборников: «Теоретические проблемы этнографии», «Советская этнография: основные направления», «Этнография и смежные науки», «Этническая география и картография», «Расовая проблема в современном мире». Последний сборник вышел в двух изданиях: первое издание — в 1981 г., второе — в 1983 г. под несколько измененным названием — «Расизм и борьба с ним в современном мире».

Совместно с Институтом этнографии АН СССР редакцией подготовлены и изданы работы ведущих советских этнографов по актуальным проблемам современности. Несомненный интерес для зарубежного читателя представляет сборник статей Ю. В. Бромлея «Этнические процессы» (1983 г.), в котором дается общая характеристика этнических процессов и проведена их типологизация.

Широкий отклик за рубежом вызвал выход в свет в 1977 г. работы С. И. Брука «Население мира сегодня. Этнодемографические процессы». В настоящее время готовится новое (дополненное и переработанное) издание этой фундаментальной книги.

За последние годы Институтом этнографии АН СССР подготовлены и сданы в редакцию еще несколько сборников: по этнографии кочевых народов, по проблемам этносоциологии в СССР; о традициях и инновациях в материальной культуре народов Средней Азии.

Этнографические сборники издаются также и в других сериях, например в серии «Латинская Америка: исследования советских ученых» и «Африка: исследования советских ученых». В 1984 г. в латиноамериканской серии в трех томах выпущен сборник «Первообитатели Латинской Америки: прошлое и настоящее». В 1985 г. планируется выпуск еще двух этнографических сборников: «Этнические процессы в странах Юж-

ной Америки» и «Этнические процессы в странах Карибского моря». Первый сборник представляет собой сокращенный вариант изданной ранее монографии, посвященной этнической истории народов Испанской Америки (к югу от Панамского перешейка), Бразилии и Гвианского района, общим и специфичным чертам в истории каждой из латиноамериканских наций. Особое внимание уделяется периоду образования наций. В сборнике «Этнические процессы в странах Карибского моря» освещается этническая история отдельных островов рассматриваемого региона, судьба аборигенного населения. Этнические процессы анализируются в теснейшей связи с социальными, показана зависимость этнорасовой структуры обществ от особенностей плантационной системы.

В африканской серии подготовлен сборник «Этнокультурное развитие африканских стран», содержащий как материалы теоретического характера, так и конкретные исследования этнокультурных процессов, языковых ситуаций в странах Африки.

В 1985 г. редакция «Общественные науки и современность» приступает к изданию новой серии «Советское религиоведение» (отв. ред. И. Р. Григулевич). В сборниках серии предполагается освещать историю и современное положение трех мировых религий: христианства, ислама и буддизма. О причинах активизации различных религиозных учреждений и организаций, приспособлении религии к современным условиям, положении религии в СССР, исторической природе и сущности атеизма расскажут советские религиоведы зарубежному читателю. Одним из первых предполагается выпустить сборник «Религия в СССР: правда и вымыслы».

О новых планах редакции «Общественные науки и современность» говорилось на заседании редакционного совета, посвященном 20-летию деятельности редакции.

Заказы, постоянно поступающие из-за рубежа на издаваемые сборники,— убедительное доказательство важности и необходимости работы по пропаганде достижений советских общественных наук за рубежом.

Т. А. Березина

КОРОТКО ОБ ЭКСПЕДИЦИЯХ

С 1984 г. Новгородский Гос. объединенный музей-заповедник работает по комплексному историко-этнографическому изучению Новгородской области. Исследования проводятся силами филиала музея-заповедника «Витославицы» (Музей деревянного зодчества) с привлечением специалистов из других организаций. В феврале, марте, июле 1984 г. были проведены две экспедиции в самый восточный район Новгородской области — Пестовский. Задачей полевых работ традиционно являлся дальнейший систематический сбор материала по этнографии региона и пополнение музейных коллекций. Однако с 1984 г. направление и акценты экспедиционных исследований несколько изменились. Во-первых, сбор информации теперь ведется комплексно, по темам, максимально полно отражающим традиционную материальную и духовную культуру населения Новгородчины. Во-вторых, особое внимание уделяется программам сбора (вопросники, анкеты и т. п.). Одновременно с уточнением региона исследований составляются и вопросники, учитывающие специфику региона. Вопросники по сельскому хозяйству, одежде, ремеслам снабжены рисунками, облегчающими работу с информатором. Постоянно дорабатываются вопросники по традиционной духовной культуре населения. На очереди применение статистических мето-

дов исследования жилой и производственной архитектуры. И, наконец, в-третьих, все полевые материалы собираются теперь с учетом составления в будущем этнографических карт региона.

Две прошедшие экспедиции показали, что направление и темпы работ выбраны правильно. Была обследована значительная территория — 8 сельских советов (северная, западная и юго-западная части района — деревни Пикалиха, Устье-Кировское, Вотроса, Богослово, Медведево, Мокшеева Горка, Драчево, Междуречье, Еськино, Подлипые, Климовщина, Ельничное, Малышево, Плоское, Нивы, Черное, Алехново, Мышенец, Тетерино, Дуброво, Лукинское, Лямцино, Борихино, Осипово, Заручевье, Абросово) и некоторые другие. Опрошено 120 информаторов, собран относительно полный материал по темам: земледелие конца XIX — начала XX в., традиционная пища, традиционная одежда. Началось описание различных видов промыслов и ремесел, распространенных в Пестовском районе Новгородской области. Для музея собраны образцы ткачества и вышивки, гончарных и бондарных изделий, музыкальные инструменты и одежда конца XIX — начала XX в. Материалы экспедиций после обработки будут переданы в архив Новгородского музея-заповедника.

С. Б. Пухачев